

SISZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A Híradóhivatalban átvérve.
Egyes évre 16 k.
Negyedévre 4 " "
Melyben házhoz hordva.
Egyes évre 20 kor.
Negyedévre 5 " "
Világhoz postán szállítva.
Egyes évre 24 kor.
Negyedévre 6 " "
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, a HÉTFŐ és
Ünnep utáni napok kivételével.
Szerkesztőség és Híradóhivatal.
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megörzésére nem
vállalkozik.
Előfizetések és hirdetések a Híradó-
hivatalhoz intézendők.

XXI. évfolyam 153. szám.

Nagyvárad.

Péntek 1915 július 9.

A lublini harcok.

Budapest, július 8. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

Orosz-Lengyelországban a harc a Visztulától keletre tovább tart. Az oroszok számos heves támadását véresen visszavertük. Az ellenséges tulerő elől, mely Lublin fedezésére harcra vetve ellentámadást kezdett, csapatainkat a műút két oldalán a Kraszniktól északra emelkedő magaslatokra vontuk vissza.

A Visztulától nyugatra az oroszok néhány előállítását rohammal elfoglaltuk.

A Bug mentén és Kelet-Galiciában az általános helyzet változatlan. Az alsó Zlota-Lipa mentén az ellenség előretörését visszautasítottuk.

Megint visszavertük az olaszokat.

Olasz hadszíntér.

Budapest, július 8. (Hivatalos.)

Görz vidékén tegnap az olaszok ismét egyes előretöréseket intéztek ellenünk. A görzi hídfő ellen mozgó népfölkelést is harcra küldték. Csapataink az ellenség minden támadását, mint mindig, visszaverték. Az Isonzó középső szakaszán és a Krn területen nyugalom van. A karint-hiai és tiroli határterületen csupán ágyuharc volt.

Összeomlott montenegrói támadás.

Budapest, július 8. (Hivatalos.)

Délkeleti hadszíntér.

Trebinjétől keletre emelkedő határmagaslatokon a július 7-ére virradó éjjelen a montenegróiak elleni harc újból megkezdődött. Mivel a montenegróiak ellentámadása július 6-án meghevisült, az ellenség éjjel még egy előretörést kísérelt meg a mely azonban gyalogsági és tüzérségi tűzünkben összeomlott. Most ott nyugalom van. A határ többi részén semmi jelentős esemény nem történt.

Tengeralattjáróink újabb dicsősége.

Budapest, július 8. (Hivatalos.)

Tengeri események.

Tengeralattjáróink egyike július 7-én reggel egy amalfi típusu olasz páncélos cirkálót az északi Adrián megtorpedóztott és elsüllyesztett. Höfer. (Min. eln. sajtóosztály.)

Moszkvában agyonverték egy francia attasét

Budapest, július 8. A moszkvai zavargások alkalmával a tömeg németnek nézte a francia katonai attasét és meglincselte. Az attasé behalt sebeibe.

Bulgária válasza az ententének.

Lugano, július 8.

A milánói Corriere della Sera szentpétervári tudósítója értesítést küldött a Bulgáriával folyó tárgyalásokról. Bulgária az entente jegyzékére a következő kérdéseket tette fel:

1. Milyen engedményeket tettek Szerbiának azért, hogy egyes területeket átenged Bulgáriának?

2. Milyen terjedelmű az a terület, amelyet Szerbia átadna Macedóniából Bulgáriának és milyenek azok a biztosítékok, amelyekkel kétségtelenné teszik, hogy Szerbia az illető területet csakugyan átadja.

3. Dobrudzsának melyik területét kapja meg Bulgária Romániától?

4. Milyen kedvezményeket kap Görögország Kis-Azsiában azért, ha Kavallát átengedi Bulgáriának?

5. Milyen lesz az a hátsó terület, amely Kavalla mögött fekszik.

6. Mit ért az entente azok alatt a feltételek alatt, amelyek következtében ezek a területek Bulgáriához kerülnek.

A bulgár kormány határozott választ kér mindezekre a feltételekre.

Ezzel kapcsolatban a Corriere della Sera megjegyzi, hogy értesülése szerint Bulgáriának Törökországgal való tárgyalásai kedvezően folynak, sőt Bulgária közvetve máris támogatja Törökországot s így Bulgáriára nem lehet az entente-nek számítani.

Megújult a kraszniki csata.

Budapest, július 8. (Saját tud.) A sajtóhadiszállásról jelentik:

A kraszniki csatában az oroszok újabb tartalékok alkalmazásával megújított heves ellentámadást visszavertük.

Az orosz harctér többi részein aránylagos nyugalom van.

Az olasz tőzsde rémülete.

Budapest, jul. 8. Az olaszok lapjaikból eddig mit sem tudtak az isonzói borzalmas vereségükről, Cadorna is elhallgatta. Most magánaton ismeretessé lett a dolog és a tőzsdén leirhatatlan rémületet keltett.

Harcok az Isonzónál.

Budapest, július 8. (Saját tudósítónktól.)
A sajtóhadiszállásról jelentik:

Az olasz harctéren csak az Isonzónál voltak harcok. Az olaszok hevesen ágyuzták állásainkat, majd az ágyuzást megszüntetve az olasz gyalogság támadott. Ezeket a részleges támadásokat mindenütt visszautasítottuk.

Zavargások Anconában.

Budapest, július 8. Anconában a háboruellenes tüntetések oly nagy arányokat öltöttek, hogy a kormány kénytelen volt elrendelni az ostromállapotot.

Az albánok az olaszok ellen.

Berlin, július 8. Chiassóból jelentik a Tagliche Rundschauak:

Az olaszoknak Albániában a görögökkel még sokkal jobban meggyűlt a baja, mint a szerbekkel és montenegróikkal.

Ugy látszik, Valona a legnagyobb veszedelemben forog, mással nem is lehet megmagyarázni, hogy egyre újabb olasz csapatokat szállítanak oda. A valonai olasz polgári lakosság mind nagyobb számban tér vissza Itáliába, mert Albániában nem érzi magát többé biztonságban. Ezek a menekülők beszélik, hogy Görögország forradalmi mozgalmat szított Dél Albániában.

A város keleti részén lévő olasz elszáncolt állásokat heves éjszakai harcok után a kitűnően felszerelt dél-albán lázadók rohammal elfoglalták.

Sebesültekben és holtakban szenvedett olasz veszteség igen tekintélyes.

Minden valószínűség szerint Valonát az albánok az utolsó napokban teljesen körülfogták.

Olasz blokádnál az Adrián.

Bécs, július 8. Luganóból jelentik a Zeitschriftnek tegnapi kelettel: Ma királyi rendelet jelent meg, a melylyel a hivatalos blokádnál kibővítve, az egész Adriát elzárták nyilvánítja Olaszország. Az ok, a melyet a rendelet említ, az, hogy állítólag görög osepmpések hadianyagokkal és elesegéggel látják el a magyar és osztrák monarchiát és hogy feltétlenül szükséges az albán partvidéket az eddiginél szigorúbban szemmel tartani.

Elfogták-e a németek Mercier bibornokot?

Köln, július 8. A Kölnische Volkszeitung képviselője július 3-án beszélgetett Bissing báró belgiumi fő kormányzóval arról a jelentésről, a melyet Latapie a pápával folytatott beszélgetéséről közölt: Bissing báró kijelentette, hogy Mercier bibornok soha sem volt letartóztatva és mozgási szabadságában bármiképpen is korlátozva.

— A letartóztatás híre onnan eredt, hogy a bibornokot egy alkalommal meg kellett kérdezni, hogy az a pástorlevél, a mely még nem volt elterjesztve, de a mely már kezembe jutott, tényleg tőle származik-e és hogy miképpen akarta magát kivonni a belgiumi sajtórendelet rendelkezései alól. Ez alkalommal az a tiszt, aki a bibornoknak a kérdést feltette, azt mondta:

— Jó lesz, ha ön ma a fő kormányzó rendelkezésére bocsátja magát, mert valószínű, hogy a főparancsnok személyesen óhajt önnel beszélni.

Egyéb nem történt. Én elutaztam a

nagy főhadiszállásra, hogy az ügyet megbeszéljem a birodalmi kancellárral. Ott telefon utján értesültem, hogy a bibornok Antwerpenben maga akarja felolvasni a pástorlevelet, vagy a dolgot fejtegetni.

Ekkor távirati uton kértem a bibornokot, hogy ejtse el az utazás tervét, nehogy a lakosság közt nyugtalanság támadjon. — Egyébként a bibornoknak állandó engedélye van arra, hogy nemesak egyházmegyéjében, hanem Belgiumban szabadon mozoghat. Ezzel a jogával a bibornok a legnagyobb mértékben élt is mindig.

Gaspari bibornok államtitkár nyilatkozataira vonatkozólag, amely szerint Bissing a pápához vagy az államtitkárhoz nem intézett levelet, Bissing kijelentette, hogy ez csakugyan így áll. Az igaz egyház védelme — mondotta Bissing fő kormányzó — mindig szívemen feküdt.

Harc a La Manche-csatornán.

Berlin, július 8. Hágából táviratozzák a Lokalanzeigernek: A francia tengerészeti miniszterium közli, hogy két német tengeralattjáró neszadót július 4-én a csatornán francia torpedónaszádok megtámadták és ágyuzták.

Ez a szűkszavu hivatalos jelentés egy árva szóval sem említ valamelyes eredményeket, tehát jogosult az a feltevés, hogy az összeütközés a francia torpedónaszádokra nézve nem volt szerencsés.

Téli hadjárat lesz.

Berlin, július 8. Amsterdamból táviratozzák a Berlicer Tageblattnak: A párisi Republicain jelenti, hogy a francia hadvezetőség elhatározta, hogy ezentul fronton álló katonák is kaphainak szabadságot. A francia sajtó új téli hadjáratra készíti elő a közönséget. Mind erősebben hangzik fel a kívánság, hogy a francia haderő mindaddig defenzívában maradjon, míg az új municiókészlet birtokába jut.

Anglia félelme.

Berlin, július 8. A félhivatalos Nordd. Allg. Ztg. reprodukálja a londoni Daily Mail egy cikkét, a mely Lovestoft tollából ered. Azt fejtegeti a cikkíró, hogy a németek feltétlenül meg fogják támadni Calais-t, tudják ezt Angliában s éppen ezért nagy az aggodalom. Még ezen a nyáron, vagy ősszel lesz a támadás és ha a németek egyszer felállították nehéz ágyúikat Calaisnál, akkor Nagy-Británia elvesztette a csatornát.

Páris nem remél.

Páris, július 8. Az Argonneokban folyton növekvő német offenzíva nagy ijedelmet okoz. Párisban a kormány megnyugtató kijelentéseket tett, ennek ellenére a franciák fővárosában semmi jót sem remélnek.

A lublini kormányzóság kiűritése.

Kopenhága, július 8. Az a nyugtalanság, amely az orosz közönség körében támadt, a való haretéri helyzet eltávolítása miatt, napról napra növekszik. A Ruskij Invalidot számos névtelen levélben fenyegették meg, hogy most már legyen vége a hazudozásnak és a helyzetet úgy ismertessék, amint a valóságban van.

Rendkívül nagy nyugtalanságot keltett a lublini kormányzórságban közzétett hirdetés, amelyben a kormányzó elrendeli, hogy arra az esetre, ha az orosz hadsereg újabb vereséget szenved, az egész férfilakosság köteles elutazni az ország belső részei felé. A kormányzó figyelmezteti a férfinépséget, hogy óvakodjék az ellenség kezébe jutni, mert ebben az esetben az ellenséges hadseregbe fognak beosztani minden hadiszolgálatra alkalmas egyént. (P. L.)

Tüntetés készül a cár ellen.

Berlin, július 8. Pétervári jelentés szerint igen sok katona, rendőr és csendőr ment Carszkoje Szelóba, mert a cári palota előtt nagy tüntető körmenetet terveznek, olyant, amilyent 1905-ben Gapon rendezett.

A király fővadászmestere a harctéren.

Budapest, július 8. (Saját tudósítónktól.) Gróf Thun Hohenstein, a király fővadászmestere, szolgálaton kívüli ezredes kérvényt adott be Őfelségéhez, hogy a harctérré mehessen. Az ezredes rangjára való tekintet nélkül kívánja a harctérré való beosztását.

A város lisztellátása.

Városi közgyűlés.

Nagyvárad város törvényhatósága tegnapi közgyűlését a választások és a rekivirálási rendelettel kapcsolatos tanácsi előterjesztés foglalta le.

Az ellenőri állás betöltése nagy harc mellett folyt le s a többség Erdélyi Bernát számtisztet választotta meg.

A fogalmazói állásnál nem is volt szavazás. Egyhangulag dr. Doszpoly Dezső közfelkiáltással került be a városi tisztikarba.

Mindkét tisztviselő rászolgált a törvényhatóság elismerésére és bizalmára.

Hosszu és nagy vita fejlődött ki a tanács javaslata felett, hogy a lisztellátás továbbra is a hatóság kezében legyen. Ugy látszik, a sok rossz kenyeret megelőgezték a városatyák.

A kérdés eldöntésére rendkívüli közgyűlést hívnak össze.

A közgyűlést ma folytatják.

Az első napi tanácskozás a következő volt:

Hlatky Endre főispán elnökölt. A bizottság tagjai közül nagy számmal voltak jelen. A polgármester havi jelentését tudomásul vették.

A választások.

A választásokra kerülvén a sor, a kijelölt választmányba a távollevő tagok helyett Németh István és Rádl Odón küldettek ki.

Elsősorban a pénztári ellenőri állásra ejtették meg a választást.

Az állásra Erdélyi Bernát, Biró József, Kopócsy Endre, Szőke József, Lobermayer Gyula, Bauda Géza és Losonczy Gábor pályáztak.

Kijelöltettek: Erdélyi Bernát, Kopócsy Endre és Bauda Géza.

A szavazásnál beadott 95 szavazat, ebből kapott:

Erdélyi Bernát	53
Kopócsy Endre	33
Bauda Géza	6

szavazatot s így Erdélyi Bernát választott meg pénztári ellenőrré.

Rimler Károly polgármester indítványozta, hogy az Erdélyi megválasztása folytán megüresedett I. számtisztii állást a jövő havi közgyűlésen töltsék be.

Dr Adorján Emil rámutat, hogy a városházán nincs a tisztviselőkről törzskönyv. Most is ezért huzódott oly hosszúra a kijelölés. Indítványozza, hogy amíg nem lesz rendszeres nyilvántartás a tisztviselőkről, ne töltsék be a megüresedett állást.

Elnökölő főispán kijelenti, hogy most nem lehet az Adorján indítványát tárgyalni, hanem a jövő havi közgyűlésre lehet kitűzni. Különben egy jó lajstrom készítése a város összes alkalmazottairól hosszabb időt igényel. A polgármester megígérte, hogy a dolgot rendbe hozza.

Dr Hoványi Gyula a polgármester indítványát elfogadja.

Dr Medvigy Gábor hivatkozva arra, hogy minden hónapban egy egy választás van. Ezt nem helyesli s indítványozza, hogy a pályázatot az esetleg megüresedő állásokra is hirdessék meg.

A polgármester indítványát fogadták el.

A fogalmazói állásra pályázók közül kijelöltettek: Klemens Rezső, dr Csetle János, dr Lehoczky Brunó, dr Doszpoly Dezső és dr Fráter Kálmán.

Szavazás nélkül, közfelkiáltással Doszpoly Dezső választatott meg fogalmazóvá.

*

Napirendre tértek Székesfehérvár város átirata felett, hogy a felmentett tisztviselők felmentését vonja vissza a város s jövőre egyetlen tisztviselő felmentése iránt sem intézkedik.

A rekvirálás és maximálisár.

A város tanácsa előterjesztette a gabonaművek rekvirálására vonatkozó miniszteri rendeletet és a tanács azon javaslatát, hogy Nagyvárad városnak adja meg a miniszter a jogot, hogy a város részére egy évi gabonát vásároljon, a lisztellátást továbbra is hatósági kezelésben tartsa, de egyben engedélyezze, hogy aki óhajta, maga szerezzék be egy évre való termény-szükségletét.

Dr Moskovits József szólalt fel elsőnek. A lisztellátást nem tartja helyesnek az eddigi rendszer mellett. Az ideai termés, hála Istennek, kitűnő s kenyérmagban bő, tehát az eddigi szigorú lisztellátáson enyhíteni lehet. A kormány magasra szabta meg a gabonárakat s nem lehet, hogy azt még mi is drágítsuk. A múltban a lisztellátást átadták a törvényhatóságoknak és kerületeknek, mert azt hitték, hogy éhínség lesz s megnyugodtak a lisztkeverésben. Biztosabbnak hitték a lisztellátást a hatóság kezében, mintha azt egyesek kezelik. A rekvirálás és a nagy hatósági apparatus azonban megdrágította a lisztellátást. Ez volt eddig, de most itt van az Isten bő áldása és oda kell törekedni, hogy az élelmet olcsóbbá tegyék. Szakértők szerint az ország ideai buzatermése 50 millió méter-mázsza, tehát nem leszünk rászorulva, hogy a buzalisztet tengerivel vegyítsük. A rekvirálásnál a lisztkereskedők és gabonakereskedők kereset nélkül maradtak s most a bőtermés mellett, a nagy kaució által a kisebb kereskedők ki lesznek zárva. Törekedni kell, hogy ezek ne legyenek a megélhetéstől elzárva s a liszt ne legyen megdrágítva. A hatósági kezelés drágaságának bizonyítására felhozta, hogy most a tengeri-liszt 46 korona, holott 34-35 koronáért lehetne adni. A buza-liszt is meglelt drágítva s nem is volt jó, mert a hatósági kezelés nem engedi meg a helyes eljárást; a burokratikus kezelés mellett nem lehet jó a kenyér. A múltban azonban belenyugodtak, mert azt vélték, kevés a buza s éhínségtől féltek. Pedig nem így volt és van. Például a budapesti ármegállapító anketten egy bácskai kiküldött az új buza árának megállapításánál felvetette, hogy a régi buza ára milyen lesz? Kitűnt, hogy a Bácskában 100000 métermázsza, Bé-

késben szintén nagymennyiségű régi buza van még, mégis sanyargatjuk a közönséget. Ennek oka a gazdasági szervezetlenségünk. Most a bőterméshez még gyönyörű idő is kedvez a betakarításhoz. Megkell állapodnunk, hogy mi lesz a jövőben, nehogy akkor is nagy drágasággal küzdjünk. Magyarozza a miniszteri rendeletet, amely megengedi, hogy a hatóság lássa el a közönséget. Egy nagy bank érdeke játszik közbe s csak az 6 emberei vásárolhatnak gabonát. A 40 koronás ár és az 1 K 30 fillér kiadás mellett ismét magas lesz a liszt ára. Megbizottak lehetnének a malmok, a helyett, hogy a város milliókat ölne bele a vásárlásba. Meg van állapítva a maximális ár és bő a termés, nem volna veszély a malmok kezelésével sem. Mikor csak 30 millió a szükséglet van 50 millió mázsza, ebből még Németországba is jutna, ahol különben szintén bő a termés. Ha a város a malmoknak, esetleg idegen malmoknak adná át a gabonát, nem lenne nagy befektetés, a liszt kereskedéseket kinyithatnák s a város ellenőrizné a maximálisár betartását. Sőt a város ki is köthetné a malmoknál, hogy olcsóbban adják a lisztet; de ha a város kezeli, még drágább lesz az, mert nagy a költség. Tehát miért nem járulnak a szabad forgalomhoz, s a kereskedők is megélhetnek és a városnak nem kell nagy apparátust tartani. Próbáljon a város, folytasson tárgyalásokat a malmokkal, vagy másokkal s a konkurencia olcsóbban és jobban kiszolgálja a várost. Most ne kösse meg magát. Ezt indítványozza.

Gábel Jakab osztja Moskovits nézetét, de kifogásolja a megállapított 36 koronás maximális árat. Tiltakozzanak az ellen feliratban s a feliratot az összes törvényhatóságoknak pártolás végett küldjék meg. Kérjék továbbá a bevásárlási határidő kitolását november 15-ig.

Rimler Károly rámutat, hogy a városok kongresszusán is kimondták, hogy a városok egyöntetűen felémelik szavukat a maximális ár ellen. Ezt megteszi Nagyvárad is. A kormányrendelet nehéz helyzetbe hozta a városokat. Cáfolja, hogy a hatósági kezelés megdrágította a lisztellátást. Hivatkozik arra, hogy Budapest is 4 millió korona értékű gabonát vásárolt. Áldás volna, ha ezt a nehéz kérdést levennék a város nyakáról, de a városnak kötelessége előre gondoskodni, mert nem tudjuk, mit hoz a jövő. Ha a város a beszerzést kiadja a kezéből, beáll a bizonytalanság. Abhoz hozzájárul, sőt indítványozza, hogy most elhalasztják a határozathozatalt s rendkívüli közgyűlésen újból tárgyalják a javaslatot.

Gábel Jakab azt kívánja, hogy Nagyvárosa önálló felterjesztést intézzen a város a kormányhoz a maximális ár leszállítása érdekében.

Balogh Döme szintén a magas ár miatt szólal fel.

Czeglédy Jeremiás azt indítványozza, hogy a gabona kivétel eltiltását és a szabad kereskedelemre való boicsátását kérje a város.

Dr Medvigy Gábor azt látja, hogy most azok, akik örömmel fogadták 6 hó előtt a rekvirálást, azt állítják, hogy sok gabona van még 1914-ből. Helyesli a kérdés elhalasztását, de mivel csak augusztus 15-ig van a városnak gabonája, még e hónapban határozozanak.

Perczel Adolf fejtegeti, hogy ma lényegesen más a helyzet, mint 6 hónap előtt. Ma elég a kormánytól, ha kontingentálja a kivittelt.

Lukács Ödön részletesen foglalkozik a kérdéssel s a felszólalásokkal. Informálja a bizottságot. Hat hó óta sok tapasztalatot szerzett a lisztellátás körül. A Moskovits indítványa nem prejudikál a tanács előterjesztésének. A szabadforgalom kérdésében már döntött a miniszter, mikor zárlat alá vette a gabonát. Ezen nem lehet változtatni. A vá-

rosnak előre kell berendezkedni s nem lehet az utolsó percre hagyni. Cáfolja, hogy a hatósági kezelés megdrágítaná a lisztet. Az összes költség métermázsánként 7 korona 50 fillér. Az adatok szerint Nagyváradon a legolcsóbb a liszt. A malmoknak is volna költsége s az ellenőrzés a városnak kiadást okozna. Ha el is fogadják a Moskovits indítványát, nagyon rövid idő alatt tárgyalják a kérdést. Fejtegeti, hogy ha a város megkapja is a bevásárlási jogot, ez nem zárja ki, hogy a malmokkal lépjen összeköttetésbe, de a vásárlási jogot biztosítani kell.

Dr Moskovits József újból hangsúlyozza, hogy a kormány rendeleten belül akarja a dolgot a közönség javára elintézni. A város átadja a terményt a malmoknak, az pedig a lisztet kiszolgáltatja a nagy- és kiskereskedőknek. Kifejti, hogy a 46 korona ár miért magas a tengeri-lisztért, mert azt 36 koronáért is lehetne adni. A mázsánként 750 K költség is sok. A malmok kevesebb haszonnal is megelégednek. Azt akarja megakadályozni, hogy Nagyvárad 5 milliót fektessen terménybe. Tárgyaljanak itteni, vagy idegen malmokkal.

Rimler Károly, Lukács Ödön, dr Hoványi Gyula, dr Moskovits József, Sulyok István, Weiszlovits Gyula és Harmathy Károly hozzászólása után a tanács javaslatát levették a napirendről s utasították a tanácsot, hogy a kérdés tanulmányozása után rendkívüli közgyűlés elé tegyen javaslatot.

Ezután Balogh Döme az uszoda építését sürgette s a köztetek állapotát kifogásolta.

A még hátralevő ügyeket ma, pénteken délután tárgyalják.

Újabb népfölkelői behívások.

A 19 évesek és idősebbek bevonulnak.

A honvédelmi miniszter a következő bevonulási hirdetményt bocsátotta ki:

A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. törvényeik alapján történt általános behívása folytán

az 1896. évben született, valamint az 1878. évtől 1890. évig bezárólag született, továbbá az 1892., 1893. és 1894. évtől született népfölkelésre kötelezett — nemkülönben a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálatból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok, stb.), ha a folyó évben megtartott népfölkelési bemutató szemlén vagy utóbemutató szemlén vizsgáltattak meg, illetőleg az elrendelt bemutató pótszemlén újra vizsgáltattak és népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak

1915. évi július 15-én

— amennyiben névszerint felmentve nincsenek — népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő illetőleg cs. kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Ezen rendelkezés a cs. kir. osztrák népfölkelés behívása folytán kiterjed mindazon 1878. évtől 1890. évig bezárólag született és 1892., 1893. és 1894. évben született osztrák állampolgárokra is, kik a magyar szent korona országai területén a folyó évi június 18-a és július 12-ike közötti időben megtartott népfölkelési bemutató szemlén újra megvizsgáltattak és a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak.

Mindazok az egyének, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) már besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra 1915. évi július 15-én bevonulni kötelesek.

A fentemlített korosztályokba tartozó azon hivatásos gépészeknek és fűtőknek tényleges szolgálata, kik a mezőgazdasági (arató, cséplő, kaszáló stb.) gőz- vagy motorgépeknél alkalmazva vannak, beigazolt alkalmaztatásuk esetében saját kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. évi szeptember 15-éig elhalasztatik.

A bevonulók bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, evőeszközt, evőeszeszt, aprólékos kiegészítőket és 2 napi ételmezt hozzanak magukkal.

Ezen felszerelési tárgyak, amennyiben a katonai szolgálatban használhatónak minősítenek, értékük szerint meg fognak téríteni.

A bevonulás alkalmával a népfölkelési igazolványi lap birtokosa a vasutakon harmadik (gőzhajón második) osztályon ingyen utazik; ez a népfölkelési igazolványi lap azonban a vasuti-, gőzhajó-állomáson jóval a vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebélyegzendő.

Azon behívott népfölkelésre kötelezett, aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezetetik elős a katonai behívás iránt tanusított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. § értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetetik.

A magyar királyi honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó népfölkelésre kötelezett a törvényes korlátok között a csapattestet maga választhatja, a tényleges szolgálatra történt bevonulása után azonban csak azon csapattesthez kérheti felvételét, a hová mint népfölkelésre kötelezett beosztását nyerte.

Kelt, 1915. évi június havában.

Wolfram Ábrahám urat megakarták lincselni.

Incidens az érmihályfalvai pályaudvaron.

Wolfram Ábrahám ur nem valami vilánylámpa-gyáros, ő csak egyszerű galiciai menekült, aki most roppant örömmel vette tudomásul, hogy az ő szeretett hazáját, Galiciát felszabadították a magyar katonák. Ki tudja, talán éppen Wolfram ur üzleteért, ott a kis bolt előtt vérzett el egy magyar legény. Fődolog, hogy Wolfram ur most már nyugodtan hazamehet és árulhatja portékáját, ha mással nem, esetleg egy láda gyufával is nyithat üzletet. Jó üzlet, Galiciában a hazatérő boltosok 10 fillértől feljebb szabják meg a gyufa árát.

Wolfram ur mint menekült, most már hazamehet nyugodtan Galiciába és elindult Magyarországból, ahol szépen kitelelt. Érmihályfalván, hogy-hogy nem, de megszemjázott Ábrahám ur. Egy kis fiúcska, akinek az apja ott vérzik valahol Galícia mezején, vizet árul az utasoknak. Talán eb-

ből tartja fenn az egész családját. Egy pohár vizet egy krajcár.

Emlékszünk rá, mikor egy nagyváradi katona a visszavonulás alkalmával egy pohár vizért nem több és nem kevesebb, mint 50 koronát fizetett. Tehát nem magas az az egy krajcár az egy pohár vizért. Wolfram ur megnyomjazott és megivott egy pohár vizet. De nagyon szomjas lehetett, mert még egy pohár vizet kért és kapott. Mikor azonban a fizetésre került a sor Wolfram Ábrahám csak egy krajcárt fizetett. A kis fiú kérte, hogy még egy krajcárt fizessen. Wolfram ur azonban kijelentette, hogy nem hajlandó egy krajcárnál többet fizetni. És az egy krajcáron összeveszték. A veszekedés alatt kitört Wolframról a magyar gyűlölet:

— Bitang, gazember magyarok...

Tört ki a szomjas Ábrahámból a düh. Epen ez kellett az érmihályfalvi magyaroknak. Pár perc alatt felemelkedtek az öklök és a magyarok nyomban elégtételt akartak venni a sértésért. Ott volt azonban a csendőrség is, amiért egész életén áldhatja a magyart közigazgatást Wolfram ur. A csendőr nyomban közbe lépett és mielőtt még meglincselték volna a gyalázkodó urat, már biztos helyre szállították.

A történetek miatt Wolfram pár nappal később fogja viszont látni Galiciát, mert valakinek csak elégtételt kell venni azért a gyűlöletért, amit a magyarokkal szemben tanusított a galiciái.

A franciák újabb veresége.

Berlin, július 8. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Suchestől nyugatra sikerült a franciáknak mintegy 800 méternyi szélességben legelől lévő árkaikba behatolni. Ellentámadással ismét elűztük őket. Az ellenség egy második támadása tűzérési tűzünkben összeomlott. Egy kis árokdarabért, melyet a franciák még tartanak, kézi gránátokkal folyik a harc. Azokat az állásokat, melyeket Apremonetől nyugatra elhódítottunk az ellenség, egész nap és egész éjjel támadta, de minden eredmény nélkül. Az elfogottak száma 3 tisztre és több mint 400 emberre emelkedett.

Az egész nyugati arcvonalon élénk ágyúharc folyt.

Visszavert orosz támadások.

Keleti hadszíntér.

Egy ellenséges támadást Kovno irányában az oroszok súlyos veszteségei mellett visszavertünk. Stegna falunál Prasnisztól észak-keletre néhány orosz árkot elfoglaltunk és meg is tartottunk. Az ellenség előretörései Strzegovo és Starosrebi tájékán. Raciontól észak-keletre és délnyugatra sikertelenek maradtak.

Az ellenség kísérletei, hogy Dolovatkától keletre emelkedő tegnap elfoglalt 95-ös magaslatot kezünkbe kiragadja, meghiúsultak.

Délkeleti hadszíntér.

A Dnyeszter és a felső Visztula közt álló német csapatok helyzete változatlan. A

A felső Visztulától nyugatra több ellenséges állást rohammal elfoglaltunk. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

HIREK

*** Selejtezik a levéltárt.** Biharvármegye törvényhatósága már csaknem egy évtizeddel ezelőtt elhatározta, hogy a vármegyei levéltárt, mely különösen az utolsó évtizedekben valósággal zsúfolttá lett, selejteztetni fogja. Azóta már meg is kezdték ezt az óriási munkát, mely több század avult iratainak a megsemmisítését és jó néhány szoba felszabadulását jelenti. Ma már a derekán tartanak a selejtezésnek és most egy miniszteri rendelet csaknem teljesen fel fogja forogni az eddigi selejtezési módszert. A belügyminiszter most ugyanis országosan akarja végrehajtani a selejtezést. A selejtezés szabályait több pontba foglalva tegnap Biharvármegye alispánjának is megküldték. A rendelet értelmében selejtezni csakis az 1867. évtől kezdődőleg lehet. Az 1791. év előtti iratok teljesen épségben hagyandók. 1791. és 1867. év közti iratokat egyelőre nem kell selejtezni. Ezekről az iratokról külön fog intézkedni a miniszter. A rendelet többi részében tüzetesen meghatározza a miniszter, hogy milyen természetű iratok tartandók meg tovább is a levéltárban. A kiselejtezett iratokat csakis úgy szabad értékesíteni, ha az ócska iratok megvásárlója kötelezi magát, hogy a megvett papirokat egyenesen a papírzuzóba szállítja. Ha így nem volna lehetséges eladni az ócska iratokat, akkor a vármegyének kell azokat megsemmisíteni. A miniszteri rendelet és a vármegye által készített selejtezési szabályrendelet közt differenciák vannak, amit nehezen fognak tudni pótolni.

*** Ferencz Ferdinánd emlékezete.** Hétfőn délután rendezte az Országos Katolikus Szövetség azt a kegyeletes kirándulást, amellyel a Budapesten tartózkodó leMBERGI püspök Bandursky László dr a budapesti lengyel kolónia tagjai, a legionisták és több kórház lábadozó sebesültjei mentek Visegrádra. Az Országos Katolikus Szövetség képviselőjében Zsembery István dr ügyvezető alelnök, Vörös-Kereszt egyleti főmegbízott helyettes és Hindy Zoltán igazgató továbbá Nemes Antal c. püspök, Nyáry Albert báró a lengyel magyar egyesület elnöke, Stamirovsky Tádé, Lisowsky Kázmér a legfőbb lengyel bizottság tagjai stb. vettek részt. Az M. F. T. R. Szent Endre nevű hajóját bocsátotta rendelkezésre, amely pontosan 3 órakor indult el az Eötvös-téri állomásról és fél 7 órakor érkezett Visegrádra, ahol a plébános fogadta az érkezőket. A hajóállomástól a püspök vezetése alatt hosszu menetben vonultak a templomhoz, amely előtt játszódtak le az ünnepség első része. A széles térséget egészen megtöltő közönség áhitatos csöndben hallgatta Hindy Zoltán beszédét, amely a serajevói dráma első évfordulójával foglalkozott s Ferenc Ferdinánd trónörökösnek és Hohenberg Zsófia hercegnőnek emléke előtt hódolt. A mély hatást tett beszéd után a templomba mentek, ahol Bandursky püspök mondott beszédet a lengyel-magyar barátságról. A lengyel katolikus egyház legkiválóbb szónoka az egész hallgatóságot lebilincselő beszédével szinte a szombati egyházi ünnepségen mondott nagyhatású beszédet is tulszárnyalta. Ezután vécsernye volt, majd a püspök szentséges áldást osztott, végül pedig Trampeczynszka Mária operaházi

tag egyházi énekeket, befejezésül pedig a lengyel himnusz énekelt. A hajó este 9-kor indult visszafelé és egy fölemelőn szép emlékekkel gazdagabban hozta az ünnepség résztvevőinek nagy tömegét.

*** Gróf Széchenyi Tódor orosz fogságban.** Gróf Széchenyi Tódor, a 7 ik honvédszázad hadnagya októberben Boriszláv mellett egy lovas ütközetben súlyosan megsebesült, azóta nyoma veszett, a családja nem kapott róla hírt. Már megsiratták a fiatal huszártisztet, aki gróf Batthyány Tivadar képviselő unokaöccse. Most Lembergben kiderült, hogy januárig az Invalidenkórházban ápolták Széchenyi Tódort és onnan Oroszországba vitték valószínűleg a szibériai Tobolszk kormányzóságba.

*** A hadi árvák ügye.** Az Országos Katolikus Szövetség részéről indított mozgalom a társadalomnak és a vezető köröknek legélesebb érdeklődését keltette fel s a püspöki kar tagjai az ügy sikerének biztosítására már előre is messzemenő támogatásukat közölték. Így újabb Várady Árpád dr. kalocsa bácsi érsek intézett levelet Zichy János gróf elnökhöz, amelyben többi között a következőket írja: „Az Országos Katolikus Szövetség nevében hozzám intézett nagybecsű megkeresésére van szerencsém Excellenciádat értesíteni, hogy a harcban elesett katonáink árváinak elhelyezése, gondozása és nevelése a felebaráti szeretet egyik legnemesebb feladata és egyúttal hazafias kötelesség is lévén, az Országos Katolikus Szövetségnek az árvák érdekében megindított akcióját helyeslem és a magam részéről is a legszívesebben támogatom. Helyeslem az Országos Katolikus Szövetségnek azt a tervét is, hogy ennek az ügynek vármegyénként a befolyásosabb és buzgóbb személyiségeket megnyerni igyekeznek.”

*** A nyilvános könyvtár megnyitása.** A városi nyilvános könyvtár régi helyiségéből az Ezredéviemlék tér 10 sz. alá az első emeletre költözött. A könyvtárat már berendezték s így az olvasó termek máttól kezdve a rendes időben a közönség rendelkezésére állnak. A könyvtárba a másik bejárat Rimanóczy-utca 5. szm alatt van.

*** A Nyiry-család gyászja.** Városunk egy közbeesülésben állott derék matronája: özv. Nyiry Györgyné szül. láposfalvi Láposy Ida, néhai Nyiry György gyógyszerész özvegye, tegnap este 8 órakor 68 éves korában rövid szenvedés után meghalt. Temetése 10 én délelőtt fél 10 órakor lesz az uri utcai gyászházból. Az elhunytban dr. Nyiry Ödön és Nyiry Béla édesanyjukat gyászolják.

*** Ki hajtotta el az ökröket?** F. évi június hó 29-én a nagyvásár tartama alatt két drb. ökröt bitangásban találtak, gazdájuk a mai napig sem jelentkezett. Időközben Antal Demeter váradalpári lakos bejelentette, hogy a nagyvásárkor két drb. ökre elveszett, egyben kijelentette, hogy a városi bitangistállóban gondozás alá vett állatok övéivel nem azonosak. Minthogy nagy a gyanu, hogy Antal Demeter jószágait valaki a sajátja helyett hajtotta el, felhívja a rendőrség azon ismeretlen egyént, hogy a marha levelekkel rendőrség földszint 7. sz. a. jelentkezzen. Nagyvárad, 1915 július 7. Pásztor Bertalan r. b. bíró.

*** Kolera Mikepércsen.** A szomszédos Hajdúvármegye, ugyilátszik, nem valami jó lábon áll az egészségügy terén. Most már nemcsak Debrecenben van kolera, hanem a vidéken is. Legújabbán Mikepércsen ütötte fel fejét a veszedelem. A hajdúmegyei alispán táviratilag értesítette a veszedelem-

ről Fráter Barnabás biharmegyei alispánt, aki a fertőzött községgel szomszédos derecskei járásban elrendelte a legszigorubb óvintézkedéseket. Tegnap már arról is értesítették Biharvármegyét, hogy Mikepércsen 6 koleraeset fordult elő legújabbán és hogy a veszedelem tovább hurcolásának megakadályozása végett a községet zár alá vették.

*** Bőriparosok figyelmébe.** Az érdekeltek tudomására adjuk, hogy a Budapest-Budafok m. kir. ipari kísérleti és anyagvizsgáló intézet 280 négyzetdeciméter 30 angol négyzetláb mérési terjedelemmel ellátott bőrfelületmérő készüléket állított fel mellyel ellenőrző bőrfelület méréseket végez. Az érdekeltek a fentjelzett határon belül szükségelt ellenőrző bőrfelületmérés végett forduljanak a nevezett intézethez (Budafok, Gyár-u. 13.) Az ellenőrző mérések díja az első 12 drb. bőr után darabonként 20 fillér, minden további darab után 10 fillér. Nagyvárad, 1915 július hó 6 án. A nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara: Dr. Moskovits József, sk. elnök, Dr. Sarkadi Lajos, sk. titkár.

*** Katonazene a Royal terraszán.** A régi kedves színes esték emléke ujul meg a Royal gyönyörű fényes terraszán. A Bémer-tér visszanyeri színes forró hangulatát és ismét vidám és népes lesz az esti korzó Váradon. A Royal terraszán ezután hetenként egyszer a katonazenekar fog hangversenyezni. Ma pénteken este lesz az első concert, a 70 ik gyalogezred kitűnő zenekarának hangversenye a következő műsorral: 1. Nyitány a „Raymond“ op. Thomas, 5. „Arany és ezüst“ keringő Lehár. 3. Ábránd a „Lohengrin“ op. Wagner. 4. „Magyar táncok“ I és II. Brahms. 5. Ábránd „Pillangó kisasszony“ op. Puccini. 6. „Magyar virágok“ egyveleg Schloyer. 7. „Szívvel és lélekkel“ egyveleg Komzák. 8. „Magyar-dal“ induló Bachó. A katonazenekar hangversenye után debreceni Vörös Tóni elsőrangú cigányzenekara muzsikál.

*** Zsuzsi kisasszony a Rákóczy-uton 7. sz. alatt Aszódival szembe.** Simon Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est mesélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, Te szőke gyermek. Háborus lemez újdonságok. Hangszerek hegedük, gramafonok eladása és javítása olesóárban. Hír különlegességek.

x Szeplő-májfolt ellen megbesülhetetlen az YPO krém és szappan, mely eltünteti a ránczokat, mittessereket, bőrvörösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kapható, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Telefon: 18-02.

*** Okleveles tanító, a nagy szünetidőre magántanítást vállal. Cim a kiadóban.**

*** Dusafalva község határában 300 kis hold legelő bérbeadó.** Értekezni lehet a Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

*** Ingatlan eladás.** Nagytelek-utca 3. szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutáayos áron azonnal eladó. Részletes feltételek megtudhatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hungária cipőgyár r.t.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer. Ára 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

x Négy szoba és előszobából álló lakás, irodának különösen alkalmas, villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusztus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kezdődőleg kiadó. Bővebbet a házmasternél. Szent János-utca 3. szám.

x Mindennemű molyirtó szerek és fertőtelenítő cikkek legolcsóbban beszerezhetők, Farkas István „Apolló“ drogeriájában. Rákóczi-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

CIPÓ

ujdonságaim megérkeztek!

Reichard Dezső

Rákóczi-ut. Orsolya zárdá épület.

*** Forolin biztos és gyors hatású** háziszser kéz- és lábizzadás ellen üdit! szagtalant! nem zsiros! nem ragad! Ára 1 korona. Kapható Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota.

x Kiadó lakások. Ősi-tér 14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacs-vay-utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbanknál.

*** Kiadó modern berendezésű butorozott szobák fürdőszoba használattal** katonatisztek, kadettok, önkéntesek és civil uraknak, esetleg szolgáshozóval hosszabb vagy rövidebb időre. Nagy Sándor-u. 4.

TANÜGY

Értesítők.

A prem. r. kath. főgimnázium.

A premontrai főgimnázium háborus tanévi értesítője bizonyoságot tesz arról, hogy egy a gimnázium tanárai, valamint a tanulók átértékelték szent kötelességüket: míg mások tehetségüket és erejüket a haza védelmére szentelik, addig az itthonmaradottaknak más uton kell a haza javára lenni, igyekezni kell az eljövendő békében a haza hasznos polgárává válni. Nem csak átértékelték a főgimnázium tanárai és tanítványai ezt a nemes feladatot, hanem azt minden tehetségükkel igyekeztek teljesíteni is; és ez sikerült.

Pregánás tanujele ennek nemesak a tanulmányi, hanem a valláserkölesi téren tett előmenetel.

Az ifjuság valláserkölesi önnevelését az elmúlt háborus iskolai tanévben is buzgón ápolta a tanári kar. Rendkívül áldásos munkódést fejtett ki a Mária-kongregáció s nagy hatása volt a két katolikus nagygyűlésnek is, amelyeken a felső osztályok diáksága ünnepélyesen tett tanúságot hitéről és vállalkozott egy egészséges és tevékeny hitéleti szellem megteremtésére. Ezen nagygyűléseken az ifjak előadása páratlan értékű volt, azokban az élet és meggyőződés nyilatkozott meg. Ezen gyűlésekről meghatottan, reménytel és tervekkel telve oszlott szét a lelkes ifjuság.

Az ifjuság tanulmányi előmenetelét tekintve, örömmel állapíthatjuk meg, hogy a vizsgálatok eredménye jobb, mint közepes;

a jeles és jó osztályzatúak felülmúlják a bukkotakat. A magaviselet teljesen megfelelő volt.

Említsünk még egy pár számot a statisztikai kimutatásból. A vizsgálatot tett 633 tanuló között volt 24 magántanuló leány s ezek kétharmada izraelita.

Vallás tekintetében a gimnázium összes tanulóinak között róm. kath. 324, (több, mint 50 százalék), gör. kath. 80, gör. kel. 21, ág. ev. 7, ref. 57, izraelita 134: csaknem 25 százalék.

Hogy az ifjuság létszámában az egyes vallásfelekezetek hogyan oszlanak meg, arra nézve szolgáljon például a következő két adat. Az első osztályban volt 71 római katolikus tanuló és 21 zsidó; míg a nyolcadikban csupán 11 katolikus és ezzel szemben 11 zsidó.

ZENE-ÉS MŰVÉSZET

Csillag Sándorné zenevizsgálója.

Folyó hó 11-én, vasárnap újra hangverseny színhelye lesz a Katolikus Kör nagyterme.

Csillag Sándorné ismert nagyváradai zene tanárnő tartja meg zenevizsgálóját, mely elé élénk érdeklődéssel tekint a közönség.

A hangverseny műsora igen tartalmas, s sok élvezetet ígér a hallgatóság részére.

A hangverseny jövedelme (a belépti díj 60 fillér) az elesettek árváinak javára lesz fordítva, így a jótékony cél is előmozdítja az erkölcsi sikert. A teljes műsor a következő:

1. Strebog: Galop. Négy kézre előadják: Faragó Bandi és Böske.
2. Strebog: Le Myosotis. Négy kézre előadják: Rothbart Mancsi és Csillag Lujza.
3. Strebog: Valse mignonne. Négy kézre előadják: Mandel Böske és tanárnője.
4. Beer: Rózsabimbók. Négy kézre előadják: Szakáts Böske és tanárnője.
5. Strebog: Keringő. Előadja: Bartha Macó.
6. Godard: Induló. Négy kézre előadják: Bobovszky Blanka és Csillag Lujza.
7. Gounod: Faust valzer. Négy kézre előadják: Stern Vali és Csillag Lujza.
8. Matthey: Trümne sües vorn Paradis. Saloustuck. Előadja: Beck János.
9. Hermann: Schneglockchen. Saloustuck. Előadja: Faragó Böske.
10. a) Flotow: Mártha. Négy kézre előadják: Török Flóra és Csillag Lujza; b) Hermann Rotköpchen.
11. Ganschals: Schwalbengrüsse. Előadja: Hilf Böske.
12. Badarzewszka: La Prure d'une Vierge. Előadja: Bartha Böske.
13. Briley: Der Vöglein Abandlied. Előadja: Hant Iduska.
14. Bohm: Silbersterne. Mazurka. Előadja: Masztiss Margitka.
15. Werdi: Traviatta. Négy kézre előadják: Török Mancsi és Csillag Lujza.
16. Gounod: Faust Fantasie. Előadja: Márkus Ilonka.
17. a) Schullhof: Brillant valzer. Négy kézre előadják: Zsigmondovics Irénke és Csillag Emilia; b) Ascher Sans Souci.
18. Schmied: Das Mäyblumchen. Előadja: Zboray Magduska.
19. Mihály: Cserebogár Abránd. Előadja: Márkus Erzsike.
20. Fiala: Magyar ábránd. Előadja: Benes Irénke.
21. Erkel: Hunyadi nyitány. Előadják: Zsigmondovics Irénke és Csillag Emilia.

22. Liszt: 16 Rapszodia, Szózat és Himnusz. Előadja: Csillag Emilia.

23. Poor Vilmos: Rákóczi induló. Négy kézre előadják: Würfel Rózsi és Csillag Lujza.

Oscar Riding: Concertino. Hegedűn előadja: Amigó Annuska, zongorán kíséri: Csillag Emilia.

IRODALOM

Géza!

Büszke bánat zugó árja
Szívünk éjt-nap egyre járja.
Anyád? Jöttöd egyre várja!

Nyugtot nem hagy, — egyre támad
Kicsiny sirod — a nagy bánat.
Egyre sóhajtunk . . . Utánad!

Hősiséged büszkeségünk,
De fájó bú osztályrészünk.
Mit ér már e világ nekünk!

Sir . . . zokog a szívünk lelkünk!
Hogy a valóra ébredtünk
Villámsujtott fákká lettünk.

Anyád? Jöttöd ma is várja,
Bár szívét mindegyre járja.
A nagy bánat zugó árja.

Kovács János.

A „Vasárnapi Ujság” július 4-iki száma is a megszokott tartalommal jelent meg. A haretéren levő fényképész munkatársai érdekesnél érdekesebb háborús felvételei mellett Horthy Béla festőművésznőnek — ki szintén a haretéren van — közli egyik szép rajzát, továbbá képeket a nyugati haretérről. Közli Bedőházy Jánosnak, a most elhunyt jeles írónak arcképét, a margitszigeti ásatások képét, melynél Béla herceg hamvai napvilágra kerültek, s Hendel Ödön érdekes cikkét Eberhardt tábornokról, aki magyar 48-as honvédből lett annakidején olasz generális. Szemere György eredeti és Strug András fordított regénye és háborús cikkek egészítik ki a szám tartalmát s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4)

A Társaság. A becsület mezején elesett magyar főurakról írt megleghangu szép vezetőcikket A Társaság legújabb számába Nádasdi Baán Achilles. Lázár István nagyérdekes regényének folytatása, Flait Zsóka kedves novellája, Dobay István színes konstantinápolyi tárcája, Ujfalussy Amadil cikke és a Miért? rovat aktualitásai teszik a szokottnál is változatosabbá a lap e heti számát. Verset Farkas Imre írt s közli ezenkívül a lap Gyóni Gézának egy békés időkből írt, eddig kiadatlan, gyönyörű lírai költeményét. A címlapot a hősi halált halt Esterházy Pál gróf arcképe díszíti s ugyan- csak e számban találjuk Széchenyi Alajos gróf, Zichy Miklós gróf és Janik László jól sikerült képeit. A Társaság előfizetési ára egész évre 18 korona, félévre 10 korona, negyedévre 5 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Ritz-szálló.

Örökimádás című hitbuzgalmi folyóirat 7. száma rendkívül dus és érdekes tartalommal jelent meg. Amelyből kiemeljük a következő cikkeket: Tartalom: A budapesti

Oltáregyesületi kiállítás megnyitóbeszéde. Mondotta: dr. Rott Nándor praelátus. — Kánter Károly országos oltáregyesületi igazgató beszámolója az 1914. évről. — Csányi E. Medárd: Postcommunio. (Költemény.) — Cséfalvi: Egy haldokló gyermek első és utolsó szent áldozása. — A sivatagban. — Gyakori szentáldozás. Rovatvezető: dr. Wéber Pál. — Hálaadásunk. — Ozorai atya. — Jézusom, örömm. Rovatvezető: dr. Szylaba Emil. — A gyakori szentáldozás és a bocsánatos bűn. — A kis libapásztor könnyei. — Eucharisztikus szövetségek. — Afrikai gyermekszövetség. — Quotidián Lajos: A gyermek csókja. — Róptében a nagyvilág körül. — Egyesületi élet. — Irodalom. — Kimutatások. E valóban életrevaló folyóirat a Központi Oltáregyesület (Budapest, IX. ker., Ullői ut 75.) kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 3 korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába.

Legújabb táviratok.

Tisza a királynál.

Bécs, július 8. A délelőtt megtartott közös minisztertanács után Tisza István gróf kihallgatáson jelent meg Ő Felsége előtt.

A dunántúli superintendens-jelölés.

Budapest, július 8. (Saját tudósítónktól.) A dunántúli református egyházkerület ma délelőtt közgyűlést tartott, amelyen Darányi Ignác főgondnok, a nemrég elhunyt Baksay superintendenst parentálta el kegyeletteljes szavakkal. A közgyűlés a megüresedett méltóságra egyhangulag Petry Elek budapesti lelkészt jelölte.

Megszüntetik a Dardanellák ostromát.

London, július 8. A Havas ügynőkség jelentése szerint Londonban előkészítik a közvéleményt a Dardanellák ostromának megszüntetésére.

Elsülyedt királyi cirkáló

Róma július 8. (Saját tudósítónktól.) Az olasz hivatalos jelentés írja, a következőket. Az elmúlt éjjel erős tengeri haderőkkel a felső Adrián felderítő utat tettünk.

Virradatkor az Amalfi királyi cirkalót egy osztrák-magyar buvárhajó megtorpedózta. A hajó, dacára az azonnal odaérkezett segítségnek, azonnal fél oldalra dőlt és elsülyedt. A hajó legénységéből 180 ember a tengerbe fullt.

Lengyelország szuverén királyság.

Stockholm, július 8. Az orosz kormány tagjai minisztertanácsot tartottak, melyen elhatározták, hogy Lengyelországot az összbírodalom keretében szuverén királysággá emelik. Lengyelország külön államtitkárságot kap.

SPORT

Önkéntesek—NAC. Vasárnapra ismét érdekes footballprogramot készít elő a NAC. A programmon két érdekes mérkőzés szerepel, melynek résztvevői a helyi önkéntes tiszti iskola válogatott csapata a NAC I. ellenében és az Ujvárosi válogatott csapat a NAC II. ellenében. — Az önkéntesek csapatában ismét több új kitűnő labdarúgó fog bemutatkozni, úgy hogy a NAC csapatának újra igen nehéz ellenféllel lesz dolga. — A mérkőzést hadi jótékony célra rendezik s a rendezőség a propaganda érdekében az eddiginél mérsékeltbb helyáratat szabott meg.

NYILTÉR

Dr Nyiry Ödön, dr Nyiry Béla és neje Vincze Margit, valamint összes rokonaik nevében is a legmélyebb fájdalomérzettel tudatják, hogy forrón szeretett édesanyjuk, a legjobb anyós s a szeretett rokon

ÖZV. NYIRY GYÖRGYNÉ

sz. láposfalvi Láposy Ida

f. hó 8-án este 8 órakor 68 éves korában rövid szenvedés után lelkét megérintve a halotti szentséggel, testét visszaadta Teremtőjének.

Az Istenben boldogult drága halott tetemei f. hó 10-én délelőtt fél 10 órakor fognak az uri-utcai gyászházból a várad olaszí rom. katolikus plebánia templomban tartandó gyászmise után a várad olaszí sírkertben öröknyugalomra helyeztetni.

Nagyvárad, 1915 július hó 8.

Aldás emlékére! Béke hamvaira!

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Hirdetések

4453—1915. eln. sz.

Hirdetmény.

A temesvári cs. és kir. katonai parancsnokság H. A. számú rendelkezése folytán közhírré teszem, miszerint nemcsak a cs. kir. osztrák államvasutak, valamint Ausztria nagyobb magán vasutai, közöttük a Dél-vasút (ez magyarországi vonalaira is) a Bosznia-Hercegovinai vasutak, a Kassa-Oderbergi vasút és a cs. és kir. Banjaluka-Doberlini vasút, hanem ezentul a m. kir. államvasutak is és a magyar helyi vasutak többsége megengedték, hogy a sebesült és megbetegedett katonák hozzátartozói, azok látogatása alkalmával oda és vissza 50 százalékos jegykedvezményvel utazhatnak. E kedvezmény Magyarországon korlátozva van

a III. kocsiosztályra. Ezen utazási kedvezmény csak a sebesült és beteg katonák szülőit, feleségeit, gyermekeit és testvéreit illeti és a politikai hatóságok (illetve rendőrhatalóságok, községi, valamint lelkeszi hivatalok) megfelelő igazolása alapján kérelmezhető a személypénztáraknál.

Nagyvárad, 1915. július 5.

Rimler Károly
polgármester.

Hirdetmény.

A m. kir. miniszteriumnak 2357/1916. M. E. számú rendeletét a hus fogyasztás korlátozásáról Nagyvárad város közönségével, tudomás és mihezartás végett a következőkben van szerencsém közölni:

A magyar királyi miniszterium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. évi XIII. t. cikkett és a hadi szolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII-ik törvényeiket kiterjesztő 1914. évi LX-ik t. cikk 4-ik §-a alapján a következőket rendeli:

1. §. Marhahúst, borjuhúst és sertéshúst a hét 2 napján é. p. kedden és pénteken akár nagyban, akár kicsinyben (adagokban) árusítani vagy egyébként forgalomba hozni tilos. Ugyanezek a napokon tilos fogadóknak, vendéglőkben, egyleti jellegű és más étkező helyeken az említett husneműkből előállított ételeket kiszolgáltatni.

Ez a tilalom nem vonatkozik a hus iparban előállított olyan álló képes huskészítményekre, a melyeknek előállítása hosszabb időt igényel és fogyasztása hosszabb időn át történik; nem vonatkozik továbbá a szarvasmarha, borju és sertés levágásából nyert és emberi táplálkozásra alkalmas melléktermékekre.

2. §. Husnak vagy hus ételeknek elárúsítására szolgáló üzletekben tilos az I-ső szakaszban meghatározott napokon az idézett szakasz tilalma alá eső hus vagy ételt az elárúsító helyiségben a közönség részére az átvételt, vagy elfogyasztást lehetővé tevő módon készen tartani.

3. §. Az I-ső szakasz rendelkezései alól kórházak és egyéb gyógyintézetek, valamint gyermeknevelő intézetek javára, közegészségügyi szükségesség alapján, a belügyminiszter kivételeket engedélyezhet.

4. §. A katonai igazgatás részére szállított hus kiszolgáltatása nem esik az I-ső szakasz tilalma alá.

5. §. Aki jelen rendelet I-ső és 2 ik szakaszában foglalt tiltó rendelkezéseket megszegi, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. évi L-ik te. 9 ik §-a értelmében 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a székes fővárosi államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrség hatáskörébe tartozik.

6. §. A jelen rendelet minden községben (városban) a helyben szokásos módon haldéktalanul közhírré teendő.

7. §. Ez a rendelet 1915. évi július hó 8-ik napján lép életbe. Hatálya Horvát Szlavonországra Nem terjed ki.

Budapest, 1915 évi július hó 3-án.

Gróf Tisza István s. k.
m. kir. miniszterelnök.

A fentiek alapján felhívom a város közönségét, hogy jelen rendeletben foglaltakhoz annyival inkább szigorúan alkalmazkodjék, mert a szükséges ellenőrzés és a megtorló intézkedések iránt is egyidejűleg intézkedtem.

Nagyvárad, 1915. évi július hó 8-án.

Rimler Károly
polgármester.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.

14501/1915 rkp. szám.

Hirdetmény

a repceolaj zár alá vételéről, a repceolaj készletek bejelentéséről, és a repceolajnak vasuton, hajón, vagy gépkocsin történő szállításához szükséges igazolványokról.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala a m. kir. miniszteriumnak 2177/1915. M. E. számú rendelete értelmében a következőkre hívja fel Nagyvárad város közönségének figyelmét:

1. A m. kir. miniszterium fenti sz. rendeletével zár alá helyezni mindazon repceolaj készleteket, melyek f. évi június hó 24. napján az előállításukkal, forgalomba hozatalukkal, vagy szállítványozásokkal foglalkozó egyének, vagy cégek birtokában, kezelésében, őrzésében vannak, továbbá azon repceolajkészleteket, melyek július hó 24-ike után fognak előállítani.

A zár alatt vett készletek elnem idegeníthetők, fel nem használhatók, fel nem dolgozhatók és azokat a birtokos megőrizni köteles.

A zár alá vétel nem terjed ki a repceolaj forgalomba hozatalával foglalkozó egyéneknél és cégeknél meglévő azon készletekre, amelyeknek mennyisége egy métermázsát meg nem halad.

A repceolaj előállításával foglalkozó egyének és cégek, azon repceolaj készleteket, amelyekre saját üzemük céljára szükségük van e célra szabadon felhasználhatják.

2. A 1. §. alapján igénybe vett repceolaj készleteket kötelesek tulajdonosok, illetve birtokosok a folyó évi június hó 25-én levő állapot szerint legkésőbb július 1-ső napjáig bezárólag bejelenteni az I. foku iparhatóságnál (Rendőrség földszint 11. sz.) Ezentul pedig minden hónap 8-áig az előző hónap utolsó napján volt áladékról tartoznak az érdekeltek jelentést tenni, nem különben azon anyagokról is, amelyek fuvarozás alatt állottak és megérkeztek.

3. Az 1915 évi március 17-én, 952—1915. M. E. sz. alatt kiadott rendeletben foglaltak a buza, rozs, árpa, tengeri és burgonya készleteknek elszállítására, a repceolajra nézve is fennállanak a következő elteréssel:

1. A repceolajra nézve igazolványt a kereskedelemügyi miniszter ad.

2. A vasuti vagy hajózási állomás által fuvarozás vagy tárolás végett 1915 június 25. napja előtt már átvett küldeményekről szállítási igazolvány bemutatása nem szükséges.

Repceolajnak vámkülföldről való beszerzésére a jelen rendelet intézkedései nem vonatkoznak.

Aki a jelen rendeletben foglaltakat be nem tartja az az 1914. L. t. c. 9 ik §-a értelmében 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 korona pénzbüntetéssel sújtatik.

Nagyvárad, 1915 június 30-án.

Rendőrfőkapitányság.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.

14455—1915 szám.

Hirdetmény.

A rendőrkapitányi hivatal a közönség tudomására hozza, hogy mindazok, akik szökevény hadifoglyokat közvetlenül elfognak és mindazok, kik oly adatokat juttatnak a hatóságok tudomására, amelyek szökött hadifoglyok kézrekerítését teszik lehetővé; a cs. és kir. hadügyminiszter ur részéről 10—20 korona jutalomban részesülnek.

Nagyvárad, 1915 június 30.

Rendőrfőkapitányság.

Felhívás

Nagyvárad város közönségéhez!

A háborúval kapcsolatban fellépni szokott fertőző betegségek behurcolásának és elterjedésének megakadályozására a következő

ÖVRENSZABÁLYOK

pontos betartását és követését rendeljük el:

a) Minden háztulajdonos, szállodák, vendégházak, kocsimák, éttermek, kávéházak, gyárak, iparműhelyek, intézetek, üzletek, nyilvános helyiségek stb. tulajdonosai kötelesek a köztisztaság fenntartása céljából a szemetet és trágyát naponta a hatóság által megállapított és városrészenként kijelölt szeméttelre kihordatni, az udvart, házelejét és folyókat naponta a reggeli órákban felsperetni és kitakarítani.

Szemétládát, árnyékszékeket, emésztőgödört és folyókat naponta kötelesek fertőtleníteni és pedig vagy frissen készült mészzel, mely egyrészt frissen oltott mész és három rész víz keverékéből áll, vagy 5 százalékos Carbololdat, vagy 5 százalékos Lysololdattal. Ezen fertőtlenítő folyadékokból az árnyékszékekbe naponta két liternyi mennyiség öntendő, a többi helyek pedig szintén bőszégesen fertőtlenítenendők.

b) A lakások tisztán tartandók, naponta többször szellőztetendők és a bennük levő tárgyak nedves ruhával letörölendők. Különös gond fordítandó a legyek és élszöcskék irtására, minthogy ezek gyakran terjesztői a ragálynak. A lakosság tartsa magát tisztán, sűrűn mosakodjék vízvezetékű vízben és kezét evés előtt mindenki mossa meg.

c) Evésben és ivásban mindenki mértékletes legyen. Nyers eledelt lehetőleg ne egyék, gyümölcsöt megmosva, hámozva. Elelmicikkek a legyek ellen megvédendők.

d) A Körös vizének használata bármely célra tilos, ugyiszintén nem szabad az egyes házakban még meglévő kutak vizét sem ivásra, sem főzésre, sem mosogatásra használni.

e) Piaci árusok, elelmicikkek árusítói kötelesek helyiségeiket, bódékat és árusítóasztalaikat a legtisztábban tartani, különösen nagy gondot fordítsanak vendéglősök, kávéháztulajdonosok, cukrászok, ételkifőzők, mézárások, hentesek és pékek üzleteikre és műhelyeikre, hogy ugy helyiségeiket, mint áruházaikat és áruikat a legnagyobb tisztaságban tartsák. Elelmicikkek zárthelyen vagy tiszta ruhával letakarva tartandók, hogy portól, legyektől megóvassanak. Romlott és hamisított elelmiszerek elárúsítói a legszigorúbban fognak büntettetni.

f) Ragályfogó áruk raktárait, u. m. rongy, csont és bőrtelpeket naponta fertőtleníteni kell. Érkező árukat azonnal.

g) Sertéshizlaldák, ólak, istállók és szárnyas állatok ketrecai állandóan tisztán tartassanak és naponta fertőtlenítenessenek.

h) Hányás és hasmenéssel járó kolerára, typhusra gyanus, vagy gyanus kiütéssel járó megbetegülésnél azonnal orvost kell hivatni és a hatóságnak bejelenteni.

i) Fertőzőt helyről jött személyek, podgyások elelmicikkeit, különösen szennyes ruhákat tartalmazó csomagok a hatóságnak sürgősen bejelentendők, hogy a kellő ellenőrzés és fertőtlenítés keresztül vihető legyen. Különösen köteleztetnek erre szállodák és szállóhelyek tulajdonosai és vezetői.

A hatóság eljárása magában nem elég a fenyegető járványok elleni védelemre, minden polgárnak ki kell ebből venni részét és e tekintetben számítnunk is Nagyvárad város intelligens lakosságának a támogatására, mert e nélkül küzdelmünk meddő maradna.

Végül megjegyezzük, hogy amennyiben ezen felhívásnak egyesek eleget nem tennének, ellenük a törvényes eljárás folyamatba fog tétetni és minden kihágás a legszigorúbban fog büntettetni.

Nagyvárad, 1915 június hó.

Nagyvárad város tanácsa.

Hirdetmény.

A háborús állapot bekövetkezte óta, de különösen az utóbbi időben városunkban is sűrűn merültek föl panaszok az érc váltópénz hiánya miatt, dacára, hogy a magyar kir. pénzverő hivatal a háborús állapot bekövetkezte óta teljes munkaképességének felhasználásával állandóan vert egy koronás, tíz és két filléres ércpénzérmekeket.

Ennélfogva már eddig is tetemes mennyiségű új váltópénz került forgalomba — a fennforgó hiányt azonban mégse sikerült megszüntetni. Ennek a sajnálatos és az ipari, kereskedelmi forgalom, a közgazdasági élet megbénítására vezető körülménynek — az oka abban leli magyarázatát, hogy a lakosság egy része a váltópénzérmekeket elrejté és szokot ily módon kivonva a forgalomból, a hazai közgazdaságnak, ipar-nak és kereskedelmnek mérhetetlen kárt okoz.

Sajnos, hogy a lakosság ily irányú magatartásához hozzájárulnak azok a lelketlenül terjesztett valótlán rémhírek és amelyek a bankjegyek elértéktelenedésével ijeszti meg a tájékozatlan közönséget, holott a bankjegyek a koronásérték pénzérmeivel és ennélfogva a váltópénzérmekekkel is

teljesen egyenlő értékűek, azok érték csökkenéséről terjesztett híresztelések minden alapot nélkülöznek.

Ösmerve a nagyvárad közönség mindég humánus és minden nemes cselekedetben elől járó áldozatkészségét, talán fölösleges is hangsúlyozni, hogy a váltópénzérmekek elrejtése és azoknak a forgalomból való kivonása és ezáltal a hazai közgazdaság, a pénz és értékforgalom, nemkülönben a hazai kereskedelem és ipar megbénítása hazafiatlan, lelkiismeretlen cselekedet, amely nemcsak mindnyájunk megvetését, de a legszigorúbb megróvását és megtorlását érdemli meg.

Akkor, amikor a jelen viszonyok között hazánkban, városunkban a közönség minden hazafias cselekedetére szüksége van, amikor a közönség minden rétegének át kell érezni, hogy a maga szűkebb pátriájának katonája a polgári foglalkozásban: az elrejtett pénzérmekek forgalomba hozatala is hazafias kötelessége a hazug mesékkel elámitott és félrevezetett közönségnek; annál is inkább, mert az elrejtett érmekek forgalomba hozatala elsősorban is a nagyközönség minden rétegének érdekében áll.

Nagyvárad, 1915 június 27-én.

Rendőrfőkapitányság.

Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a
Wolfram lámpák

ára olcsóbb lett, **Wolfram** és egyéb izzó-lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendelés ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk!

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségmentesen ingyen.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését.

Csillárok,

évlámpák

állandóan nagy választékban kaphatók.

Villamos motorok

1/4 lóerőtől minden nagyságban.

Főszerelő telefonja 55. sz.

Nagyvárad város rendőrfőkapitányi hivatalától.

13014/915. szám.

14003—1915. sz.

Hirdetmény.

Az állami mértékhitelítő hivatal f. évi 186 számú megkeresése értelmében közhírré teszi, hogy Olasz városrészt és a Szőlőhegyre nézve az 1915. évi időszakos mértékhitelítés a következő sorrendben fog megtartatni:

Az a. b. betűkkel kezdődő nevek július 6-án ez. e. betűvel kezdődök július 7-én f. betűvel kezdődök július 8—9-én. g. betűsök július 10-én h. i. betűvel kezdődök július 13-án. k. betűvel kezdődök július 14-én és 15-én. l. m. betűvel kezdődök július 16. 17. o. r. betűsök július 20. 21. s. sz. betűvel kezdődök július 22. 23-án. t. z. betűvel kezdődök pedig július 24. 27-én.

Felhívom ennélfogva az olasz-i városrészen és a szőlőhegyen lakó összes kereskedők, iparintézetek és ipartelepek tulajdonosait, hogy az időszakon hitelítésre kötelezett mértékeiket a fent jelzett napokon az Állami mértékhitelítő hivatalnál mutassák be, mert ellenkező esetben 200 koronától 800 koronáig terjedhető pénzbüntetés és 8 napig terjedhető elzárással büntettetnek.

Nagyvárad, 1915. június 26-án.

Rendőrfőkapitányság.

Hirdetmény.

Belügyminiszter ur 29166—VII. d/1915. számú körrendelete alapján figyelmeztetem a város közönségét, hogy a vasuti állomásokon átvonuló katonaságnak szeszes italokat sem pénzért, sem ajándékképpen ne adjanak, mert eme rendelkezés betartását szigorúan ellenőriztetem s az ellene vétők megbüntetésére végett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915 június hó.

Rendőrfőkapitányság.

Hirdetések

felvételnek a kiadóhivatalban.